

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三四三號  
校刊·非賣品

社長	宋仲
副社長	宋仲
編輯	宋仲
印刷	宋仲
發行	宋仲

## 馬丁宋孝淳維篤蘭墾

### 今獲學術院哲士榮銜

#### 典禮於今日上午首次週會中舉行

(本報訊)中華學術院於今日上午十時卅分，假華風堂，將名譽哲士榮銜頒贈予丹布洛西斯馬丁(烏拉圭)、宋孝淳(韓國)、維篤蘭墾(西德)三人，以對他們促進世界文化交流、科際合作與增進人類和平，表示崇敬。

丹布洛西斯馬丁 巴黎聯教組織代表  
 早年潛心向學，研 團團長。  
 究文學、歷史，先 馬丁先生早年即  
 後擔任拉丁美洲各 仰慕中國文化，並  
 大學文、哲學教授 為熱烈支持我國之  
 ，不僅為一著名教 友人，近年來，在  
 育家、作家、評論 折衝壇坫之餘，曾  
 家，亦係一傑出外 撰撰專書，報導我  
 交家。現任該國駐 國進步實況。六十

## 輔導同學出國

### 牛頓夫人任顧問

(本報訊)輔導處本學年度特聘牛頓夫人為顧問，輔導同學出國問題，協助同學解決疑難。

牛頓夫人表示，他很樂意協助同學們解決出國問題，如果同學們在申請獎學金、寫介紹信，以及對美國生活情況的瞭解上有任何疑難，她都願意幫助同學。

牛頓夫人住處為大忠館一〇六室，平常大都在英文系辦公室辦公。

## 車票補辦

(本報訊)十月份陽明山線及公鐵路月票，已經辦理兩次，但仍有部份同學未按照規定時間辦理。補辦事項如下：

(1)陽明山線月票：在十月二、三日新生註冊期間內由大南光華公司派員來校當場售票，未辦理之同學當場填寫申請單繳驗學生證即可購票。

(2)省公路鐵路月票：在本月廿七、卅日中午十二時二十分至十二時五十分在訓導處外面憑據領票。

## 應屆畢業生名冊已開始填寫

(本報訊)註冊組兩項重要規定：本學期欲更改姓名、年齡、籍貫的同學，務必於十月十五日以前，持個人戶籍謄本一份，至註冊組劉中幹先生處登記，以便彙送。一學期只辦理一次，逾期不予受理。

應屆畢業生名冊已開始填寫，請各畢業班代表速至註冊組領取表格。該組表示：本名冊係呈報教育部以核准畢業資格之重要資料，一律以正楷填寫，不得潦草。姓名、年齡、籍貫，必須與身份證上記載一致。轉系生須註明明何年由何系轉入，轉學生須註明明何年轉學，延畢生須註明明何年延畢。

## 合作研究所

(本報訊)中華學術院合作研究所於十九日假台北市東門中心會議室舉行六十四學年度第一次研習會議。該項會議是由該所所長樓桐孫主持，副所長隋玠夫及研究委員吳克剛、尹樹生、李錫勛、張德粹、吳格元暨中華學術院副秘書長潘維和等皆應邀參加。

會中討論所務推進方案。本校合作研習班應屆畢業校友組成的華岡合作研究學會六十四年會，亦同時舉行。

## 交通安全繪畫起即日

(本報訊)為加強大專學生交通安全，全宣傳教育，台視「安全島」節目特舉辦交通安全繪畫比賽。繪畫的題材自定，但內容必須寫實，且須以符合交通安全為原則。規格為：八開畫紙，水彩畫，姓名、學校、地址寫在畫紙背面。即日起開始收件，十月廿一日截止。作品寄台北市建國北路34巷18號安全島節目收。

## 遂常顏笑是求事實

任主賢漢蔡部區城

廖明智而正確的見解，而且蔡主任更是身體力行他所自訂的方針。當清寒學生有困難時，他都熱心而負責的為他們一一設法幫助；學生中表現優秀的，亦不忘給他們親切的關懷與嘉勉。難怪山上的華岡人對他是那麼的依依不捨。

學海無涯，窮學而後知其樂。蔡主任深深體會其中的道理，因此他對學問的研究始終不懈。無論日裏夜裏忙了多學校內繁瑣的行政業務，回到家仍讀書至午夜；年來他出版的社會工作論著已有十冊，超過百萬字，本年內又將出版由他主編的「社會工作辭典」及「社會工作有關法規選輯」二大巨著，其於學問文章精誠如此，怎能不予人磊落絕特之書生本色呢！

記者多年來求學於華岡，工作學習於華岡，且由於工作之便，接觸不少事物與師長，心中感念之事溢滿咽喉，經常縈迴思緒之中。如今更榮幸獲得學校獎學金赴美研讀的機會，臨行依依，藉此特稿之成，亦略抒記者對母校之期望及祝福於萬一耳！

朱世憲

欲於十月份包伙的同學們，請於十月十二日以前，每天中午十二時至六時，下午五時至六時，逕洽倫一三八室辦理繳費。(男六三〇元，女五七〇元)

分在訓導處外面補購申請。

(3)陽明山線月票每人繳最近一寸相片一張，公路月票繳三張，鐵路月票繳二張，相片背面應寫明系科組年級姓名學號，並請預先修剪否則不收。

以上三種車票此為第三次辦理，逾期不再補辦。舊生註冊期間辦理陽明山線及公路局車票，定於本月廿七、卅日中午十二時二十分至十二時五十分在訓導處外面憑據領票。

(本報訊)新任城區部主任蔡漢賢，自六月十日上任後，城區部七樓加裝了冷氣，設立了國父思想教室，為了使一年級同學免跋涉至華岡上課之苦，縮小了各辦公室，使城區部在房屋運用上有了「一番新氣象」。而他那一貫平實的作風，公平負責的待人接物態度，更令他的屬下同仁及學生們如沐春風，如臨煦陽。

現年四十二歲的蔡主任，簡樸的衣着中，經常紅光滿面神采奕奕，和不憂、不惑、不懼的人生原則，他常說寧可誠懇懇懇告訴人家不能同意的原因，而不願模稜兩可叫人空歡喜的等待，一股實事求是的態度，使得與他有所接觸的，莫不或多或少受到他質樸堅毅氣質感染的益處。

像許多苦學成功的例子一樣，蔡主任的幼年也是清苦度過的。他一直是半工半讀自力更生的方式繼續他的學業，也因之養成簡樸的良好習性和關心清潔同學的「仁」人的原則，猶記得，蔡主任在訓導長任內所特別強調的訓導工作的方針是「以服務代替管理，以關懷代替干預。」這是多

開始收件，十月廿一日截止。作品寄台北市建國北路34巷18號安全島節目收。

該項比賽初選十名，參加現場節目最後決賽，獎品極為豐富，有獎金高級音響設備等。

# 胡蘭成授教

## 與創辦人論學書

讀 尊著「民族思想」(此與「精神教育」)「東西文化」之吳稚老題字皆極好，與他處集字少氣勢者不同)中講周禮之文及「二千年來之中樞政制」皆以述為作，與人之啟發。大凡先生之文皆有一種為天下幹大事之旺盛氣象，非一般學者所可及。欽佩之餘，因又購得「中華五千年史」讀之。此書約十年前小女托人自臺灣購得，弟當時並不會看，殊為失之交臂。今番晨夕倚枕細讀，始知其體裁實為先生獨有之創作，插圖完備而精美，肯定古史，例如把夏朝事能寫得如此熱鬧而茂密明達，雖只述古，而隨處皆見先生之胸襟與真情。又多與讀者以悠游思索之餘地，非如一般近人之地理學多處作了古史上的發現，看似為中學生與大學生而寫通俗史，而亦可供專門學者之深入研究。弟今始讀得第一冊，其中於夏禹與墨子之節最感動，因思 總裁與 先生皆是儒而兼禹與墨之道者，乃知如此始為得孔孟之真傳。孔子頌禹、贊管仲，孟子雖非墨而極崇禹，蓋做事之大魄力與大責任心與現實性，皆是從此中出來。弟再三反省，自覺不如，甚為悵然自失。蓋弟之學雖亦本於儒，而頗偏於黃老。曩亦雖曾視事，例如為報館社長等，然而流問日本以來，於人事久疏，惟致力於學問思想，自覺遠不及 先生之壯健。「創新」有尊說「好事多磨」，用於積極，遂成新語，此真是深於易經者，讀之使弟佩服。「中華五千年史」總希望 先生何時能完成之也。

嘗與 岳軍先生共話，彼輒曰：「你把這意思也與 曉峰先生說了嗎？」每思與 先生偶而閑散，甚知 尊忙，故代以筆談，一次費時數分鐘可了，而亦以寓千載之思也。

日前奉上拙著「山河歲月」再版一部

此書是講的中國文明史，昔年曾將原稿與馬一浮先生共論之，得其完全贊許，今乞 先生於稍暇時閱之，賜一言以進之也。

西遊記有一句：「此般若心經乃是我佛如來的心苗上所發」，弟極愛之。世間文人學者往往不能相知，惟革命的的思想問必是心苗上所發，故可以彼此相知為患難死生與共之同志。現在為反共復國就要有這樣的同志。

弟胡蘭成 六月十九日

### 校二友一通二訊

美國 顏文雄

曉公吾師：每次到加州大學(U.C.W.A.)東方圖書館，生都先要看書架上的「美哉中華」、「文藝復興」及「Chinese Culture(英文本中日文化季刊)」等。這些華岡刊物，不但帶給我思懷師長與同學，同時亦給生無限鼓舞，力爭上游，不斷努力。

七月四日是美國獨立國慶，正逢週末，因此一連有三天大假期，南加州地區人們大多駕車湧去海邊度假。生有摯友 Santa Monica 國家海灘。幾萬人，不分男女老少，或游泳嬉水，或仰臥沙灘作日光浴，或烤肉野餐，或駛船釣魚，以消却平日緊張的生活。

在華岡時，您時常勉勵我們讀好外國語文，準備到外國發揚中國文化，與傳統藝術。生目前負責南加州中文學校，學校除語文教學外，更注重中國文化的薰陶，教唱中國民謠與藝術歌曲，是中國音樂的重要一環。效寄上此間領事館出版的「羅安琪通訊」與我們春季歡樂會節目表一紙，敬請閱示。

本年五月廿五日中華聯誼會南加州聯歡會，生被邀發表民謠與創作曲，下面抄自六月廿九日的聯合報：「當晚由顏文雄教授表演民謠「牆上一顆草」，跟着是由他作曲，而由胡世楨作詞的「賣花聲」，這兩首曲子均由他鋼琴伴奏，特請名聲樂家鄭黃其嘉女士演唱，極獲好評，並連呼「安可」。按陶鵬飛教授的記載文章謂：「胡士楨教授為中央研究院院士，雖是數學家，但善詩詞。」王維、韋應物、柳宗元的詩，詩中有畫

。中國的音樂亦與其他藝術相同，樂中有詩，樂中有畫。如「道情」是一首古調，歌詞如下：「老漁翁，一釣竿，靠山崖，傍水灣，扁舟來往無牽絆，沙鷗點點清波遠：：：」，可視作一幅大自然，有境界的國畫。國劇上演時，其臉譜、服裝、樂隊亦是幅幅如畫。敦煌壁畫千佛洞的飛天彩帶，都是極富音樂性的畫。不知道 吾師同意否？

六十四年七月四日

### 賀敏琳

學生此次隨外子出國服務，行前蒙吾師抽暇召見，剴訓親切，無時或忘，茲工作及生活均告安定，當一秉殷期戮力報國。此間校友不多，唯過境來往者，亦當併加照料協助，以振華岡團結精神。陳大使適公前已屢陳 鈞候。茲遵諭奉呈「陳大使之選在教廷及中教關係」圖片十一幀，多為彩色，並及母校田曼詩教授在義活動，先供「美哉中華」採用。各項圖片均為陳大使之珍藏，用畢仍祈退下，俾可奉璧。本年為天主教聖年，教廷活動繁多，容適時再轉其他，廣續寄呈 鈞督，如別有差遺之處併祈隨時示遵。七月十五日

### 美國

### 任宣娜

前次生寄去的照片、資料及信，不知收到否？最近除了忙於功課及實驗外，同學會因台灣有數位同學將在秋季時，前來與本會書，所以信件頗繁，許多大小事情皆有待解決，現在新會長又在紐約，所以凡事皆我一人操心，好在他在此較久且有做事經驗的學長熱心相助，使我在磨練中學到不少。上次提及「美哉中華」書報一事，不知能否予以相助，給予我們精神食糧？我想海運較為適宜，否則航空花錢太多，心中過意不去。

李孟誠、黃秀夫婦因常可能遷移地址，所以前次寄上的地址，現已作廢，新的聯絡處如下：  
William Carol Lee P.O. Box 114  
Station K, Toronto Ont  
M 4 P 2 G 1 Canada

請創辦人轉告華岡出版社，如果能方便寄給我們有關本簡介的「美哉中華」時，請用如上的地址，則李氏夫婦將可收到，我這裏還是原址沒變。謝謝創辦人為我們的事煩心。六十四年七月九日

### 故宮博物院蔣院長贈書函



曉峯吾兄大鑒九月廿一日

手示敬悉宮中楹光緒朝奏摺係本院與美國學術團體聯合會合作影印出版以售價所得繼續印行以成本關係無法贈送已將實情告知貴院圖書館矣是書全共二十六冊現已出版二十四冊茲將 弟個人所得乙部奉送(以後續出三冊當即奉上)助 兄修史或交由貴院圖書館收藏謹以奉上敬祈 鑒存為荷專此奉復順頌

時綏

弟 蔣復璁

九月廿五日

## 宗乾道刊本

## 高麗圖經

高麗圖經

弟 蔣復璁

九月廿五日